



Фрольцов В. В. Постсоветские государства во внешней политике ФРГ (1991–2005). Минск : БГУ, 2013. 431 с.

Froltsov V. V. The post-Soviet states in the German foreign policy (1991–2005). Minsk : BSU, 2013. 431 p.

Тема книги В. В. Фрольцова представляет безусловный интерес, поскольку всестороннее и комплексное изучение внешнеполитического курса такого влиятельного субъекта европейской и мировой политики, как ФРГ, является актуальным и важным. Автор монографии справедливо отмечает, что, несмотря на наличие целого ряда работ белорусских, российских, украинских, немецких и иных авторов, исследовавших различные аспекты внешней политики Германии в 1991–2005 гг., ее взаимоотношения со странами постсоветского пространства как единого региона до сих пор не получили должного освещения. Это утверждение может быть отнесено и к историографии постсоветских государств, и к работам немецких и других европейских исследователей. Таким образом, следует приветствовать стремление белорусского автора определить основные цели и задачи германской политики в отношении изучаемых постсоветских государств, рассмотреть наиболее характерные ее особенности, выделить способы и формы реализации на рубеже XX–XXI вв.

Выбор хронологических рамок исследования автор обосновывает тем, что на протяжении 1991–2005 гг. у власти в ФРГ находились представители всего политического спектра страны: коалиция правых партий (Христианско-демократический союз Германии, Христианско-социальный союз в Баварии, Свободная демократическая партия Германии) в 1991–1998 гг. и левых партий (Социал-демократическая партия Германии, «Союз-90/Зеленые») в 1998–2005 гг. Именно по этой причине сравнение политики правительств

Г. Коля и Г. Шрёдера применительно к постсоветским странам позволило автору выявить те тенденции и особенности, которые были характерны для концептуальных подходов ведущих политических сил Германии. Кроме того, как утверждает В. В. Фрольцов, определенные закономерности в политике ФРГ на постсоветском пространстве, наблюдавшиеся в 1991–2005 гг., могут проявиться и в дальнейшем, в том числе в отношениях с Республикой Беларусь.

В книге выделены четыре основных направления внешней политики Германии на постсоветском пространстве, каждому из которых посвящена отдельная глава. Автор рассматривает сотрудничество правительств Г. Коля и Г. Шрёдера с Россией, которая является основным партнером ФРГ в регионе, отношения Германии со странами Прибалтики, а также Украиной и Республикой Беларусь. Взаимодействие с остальными бывшими республиками СССР рассматривается в отдельной главе, что объясняется низкой интенсивностью и неравномерной динамикой сотрудничества ФРГ с этими странами в исследуемый период. В заключении формулируются выводы, важнейшим из которых является констатация ситуативного подхода в качестве основного инструмента реализации интересов ФРГ на постсоветском пространстве. Данный подход, по утверждению В. В. Фрольцова, был характерен для политики правительств и Г. Коля, и Г. Шрёдера в отношении всех государств бывшего СССР. Это позволило достаточно эффективно и последовательно реализовывать германские интересы в данном регионе.

Практическая значимость темы монографии и полученных результатов обусловлена важностью объективного и детального изучения современной европейской политики и особенностей внешнеполитического курса ФРГ не только для белорусских и зарубежных исследователей в области истории международных отношений, но и для специалистов, занимающихся практической реализацией

внешней политики Республики Беларусь. Сформулированные в книге развернутые выводы, которые основываются на систематизации и анализе богатого фактологического материала, детальный обзор источников и историографии по изучаемой проблеме также представляют интерес для выполнения актуальных исследовательских проектов.

Обращает на себя внимание тот факт, что В. В. Фрольцов в своей работе использовал целый ряд источников, многие из которых до сих пор не исследовались другими авторами, изучавшими аналогичные проблемы. Среди таких источников можно выделить архив выступлений и официальных заявлений президентов и канцлеров ФРГ, документы германского бундестага, многочисленные информационные материалы министерств иностранных дел и посольств Германии и постсоветских стран, значительное число публикаций в немецких СМИ и т. д. Помимо этого, В. В. Фрольцов изучил научные публикации специалистов в области новейшей истории, политики и экономики ФРГ из различных стран. В списке цитируемых работ присутствуют книги и статьи на русском, белорусском, украинском, немецком и английском языках, что свидетельствует о высоком уровне историографической основы монографии.

Вместе с тем отдельные выводы автора носят дискуссионный характер. Так, предметом обсуждения может быть причисление к постсоветским государствам Литвы, Латвии и Эстонии, руководство которых уже в 1991 г. заявило о стремлении к интеграции в единую Европу, вступлению в НАТО и максимально тесному сотрудничеству со странами Запада, что подразумевало свертывание

отношений с Российской Федерацией и другими республиками бывшего СССР. Не вполне оправдался и прогноз В. В. Фрольцова относительно преемственности курса Германии в отношении России после прихода к власти в конце ноября 2005 г. нового федерального правительства во главе с А. Меркель, которое приступило к пересмотру основных принципов сотрудничества, заложенных Г. Колем и Г. Шрёдером. Постоянная критика российской политики со стороны нового руководства ФРГ привела к постепенному ухудшению двусторонних отношений, а присоединение Германии к антироссийским санкциям весной 2014 г. стало свидетельством окончательного отказа правительства А. Меркель от стратегического партнерства с Российской Федерацией, которое, как аргументированно доказал автор монографии, лежало в основе внешнеполитического курса ФРГ на постсоветском пространстве в период пребывания у власти правительств Г. Коля и Г. Шрёдера.

В заключение необходимо отметить, что книга В. В. Фрольцова «Постсоветские государства во внешней политике ФРГ (1991–2005)» вносит существенный вклад в изучение закономерностей и особенностей внешнеполитического курса Германии – одного из самых значимых участников современных международных отношений. Монография будет способствовать проведению дальнейших исследований истории внешней политики ФРГ и других европейских государств, включая такую важную проблематику, как развитие бело-русско-германских отношений.

А. А. Коваленя,
член-корреспондент НАН Беларуси,
доктор исторических наук, профессор